

EN EL ATENEO DE MADRID

LA JORNADA ESCOLAR

IV

Así el pueblo no ama al maestro, y no le ama porque lo poco amable de su vivir le hace estar esquinado hasta consigo mismo, y su pobreza le tiene retraído, impidiéndole poder alternar en el trato de gentes.

Y así nos lo dejaron nuestros padres y así lo vamos a dejar a nuestros hijos y a nuestros nietos, pues por las trazas, mientras para armamentos nada se regatea, para esto siempre falta.

No hay remedio; ¡no hay remedio! Que la escuela así no rinde su debido fruto, que no sirve al pueblo que la paga ni llena su indicada función social, todos lo sabemos, pese a cuantas inspecciones e ingerencias denigrantes de «técnicos» y administrativos se le impongan para «hacer que hacemos»; pese a cuanto en la «Gaceta» se estereotipe con prosa ramplona, fría, insincera, oficial.

Taberulizado a la huesa o desequilibrado, sirviendo de mofa y ludibrio, va cayendo la mujer del Magisterio con las alas rotas, con el corazón despezado cuando no se resigna a la impotencia y se mantiene heroico en el cumplimiento del deber. Mientras el fariseísmo de los que sobre el Magisterio se encumbran proclama en discursos alifonantes y hábilmente amañados que el remedio a los males de la escuela está en la selección por las oposiciones o los concursos y cursillos que, en elevando la capacidad de los docentes por un más alto nivel de la cultura pedagógica, la escuela llegará a ser lo que la democracia pide y el derecho de gentes exige que sea. En vano todo—lo hemos dicho—; no hay nada que ya no haya sido ensayado.

Mientras la función sea lo que es y la mezquindad sea el pago, el maestro no podrá ser ni mejor ni peor; y bastante hace con dar a la obra, voluntariamente o por fuerza, sin pena ni gloria, su propia vida en esfuerzo agotador e inútil.

El higienista, el psicólogo y el pedagogo sincero apuntan lo que debe ser y lo que nadie pone empeño en que sea la escuela; saben que el niño da, con la medida de su desarrollo mental y físico, el tipo especial de su trabajo, la duración de una jornada más breve, pero más intensa. Voces perdidas en el desierto. No se quiere, y para justificar lo injustificable, siempre se dice que no se puede.

Se sabe que el aprender bien lo que en la escuela debe darse como recursos y entrenamiento en la adquisición de la cultura por cuenta propia ni exige tanto tiempo ni necesita tanta fatiga. Nos consta que viviendo el niño horas de libertad en contacto con la Naturaleza adquiere conocimientos de un superior valor y aplicación a la vida que los enquistados en el cerebro

EL PASADIZO DE LA ADUANA

A pesar de haberse anunciado oficial y públicamente que las obras del pasadizo del edificio de la nueva Delegación de Hacienda darían comienzo el pasado 15 de enero, el último sábado se dieron por el contratista como terminadas las obras de cantería.

El hecho es cierto, y hasta ahora ha sido la única verdad que en este asunto se ha visto palpable, y de no rectificarse la medida, la cuestión del ya famoso pasadizo quedará reducida a los siguientes términos:

Que ya no se construya la mencionada obra, con el consiguiente perjuicio para el interés público, o que, si se construye, se haga tan a destiempo, que su ejecución se encarezca, al tener que acometerla después de montadas obras de albañilería, carpintería, etc., que necesariamente habrán de ejecutarse de no suspender inmediatamente los trabajos.

Por el momento, lo único real y tangible es que no se han cumplido las promesas hechas desde diversas esferas oficiales, y que, desde el pasado sábado, más de veinticinco padres de familia se encuentran sin trabajo en esta ciudad y en estas circunstancias en que tan difícil es para el elemento trabajador buscar una ocupación con que atender a sus inmediatas necesidades.

Y como lo dicho nos parece de extrema importancia e interés, es por lo que lo hacemos público, por si al llegar a conocimiento de quien puede poner remedio al mal, lo hace en bien de los elementos interesados.—Por los autores de dicha obra, Domingo Posada.

por el confinamiento prolongado de las aulas.

El problema de una buena escolaridad—bien se alcanza a todos—se simplifica y resuelve con la sesión unificada de cada día, ganando tiempo al reducir las prolongadas interrupciones y cortes ahora indispensables; se completa el acuerdo con lo que necesita el normal desarrollo de los escolares al aumentar cada día las horas para juegos y actividades libres, sobre todo si al fin nos decidimos a poner al alcance de las infantiles manos cosas que hoy no sirven a ningún fin docente, guardadas en las vitrinas por miedo a que las puedan romper.

LA SESIÓN ÚNICA

Al proponer las entidades societa-rias del Magisterio la «sesión única» como conclusión razonada y estudiada suficientemente por la Federación de Maestros de Levante, no se buscaba por el profesorado primario reducir en lo más mínimo el total de horas dedicadas cada año a la tarea de enseñar. Buscábase únicamente de mejorar las condiciones de trabajo para asegurar la eficacia de éste.

Merece ser citada aquí con aplauso la ponencia, votada después de larga discusión en la Asamblea nacional del Magisterio en Murcia el año 1922, titulada «La jornada escolar» y de la que es autor don Gerardo Rodríguez, director de la revista pedagógica «La Escuela Moderna» y destacado consocio nuestro en el Ateneo de Madrid. Pidaula quien deseen consultarla a la Asociación Nacional del Magisterio, plaza del Angel, número 3.

El trabajo de clase alternado con el vivir campestre en parques y jardines puede caracterizarse por una tónica saludable que llene de espontaneidad y alegría el período escolar, en el que hoy la vitalidad se amustia y la personalidad se pierde.

Sabemos... sabemos los de arriba, sin calentarse mucho el caletre, y los de abajo sin que se nos ponga tanto en entredicho y en ridículo. Sabemos; pero lo curioso es que lo proclamado como incontrovertible se pierde de la memoria o se esfuma como solución de buen gobierno cuando se arriba al Poder. ¿Si será que el ejercicio del mando origina estados de amnesia en los hombres que en la oposición parecían capacitados y bien dispuestos? ¿O será tal vez que al verse encumbrados tiemblan faltos de decisión para tapar las grietas o verdaderas simas por donde se filtran los tesoros públicos, a pretexto de la defensa de un orden que no es el que a la colectividad conviene, y de una seguridad para la guerra, que es la intranquilidad y el mayor peligro que amenaza a los pueblos?

Julio Noguera.

(Continuará.)

Teatros y Cines

«Talismán», la obra que Madrid esperaba con avidez el día del estreno, se puso ayer en el escenario del Gran Cinema. La obra póstuma del gran maestro Vives, no logró interesar al público que llenaba el salón. Es de una aridez musical que adormece. La manifestación del genio musical de Vives, por esta vez no ha dado en la fibra que alcanza los grandes éxitos. Únicamente un público educado como el de Santander, pudo dejar pasar la obra sin levantarse de las butacas. Mucho influyó a esta actitud la labor verdaderamente esforzada con que las huestes del teatro Calderón quisieron contribuir al homenaje al maestro Vives. Trabajaron denodadamente: en particular las señoritas Vázquez y Nieto. Merece capítulo aparte, el señor Miras, que trabajó mucho y con gran entusiasmo.

«Talismán» no se hará eterna en los carteles. El libro es movido e interesante.—Z.

¿Era Pereda comunista?

Ayer, por el respeto que nos merece la memoria del insigne cantor de la raza marinera de Cantabria, no quisimos, al dar cuenta de los actos conmemorativos que se celebraban con motivo del centenario de Pereda, hablar de la nota más destacada acaso.

Era que sobre la lápida que iba a ser descubierta en la casa número 4 del paseo que lleva el nombre del autor de «La Puchera», se había colocado una percalina roja, en lugar de colocarse, como de costumbre, la bandera nacional en estos casos.

Suponemos que la Comisión habrá pensado que con la tradición de Pereda, mal acaso encajarían los colores de la República, pero al no colocar la bandera de la patria grande, por lo menos aquella lápida podía haber sido cubierta con la bandera de los colores de la patria chica, por la que él tanto labó.

Así es que la Comisión organizadora del homenaje, por no sentirse republicana, prefirió dar al acto, el rojo color de la bandera revolucionaria, coincidiendo con el comienzo de la semana de agitación comunista.

Los comentarios que sobre esto se hicieron fueron muy sabrosos y poco favorables para la entidad organizadora.

La elección de «Miss Casilla»

Para representar a Castilla en el Concurso de belleza organizado por el diario madrileño «Aboia», ha sido elegida por el Jurado calificador de «El Cantabrico» la bellísima señorita de Liérganes Panchita Oslé García.

La juventud y belleza de Panchita Oslé García, son estimables alicientes para que pueda representar con orgullo a Castilla en el torneo internacional.

La bellísima joven Panchita se trasladará a Madrid el próximo lunes, pues ese mismo día, cumpliendo lo dispuesto por el diario organizador del certamen, tendrá que personarse en la capital de la República la joven elegida por Santander.

Enviarnos una felicitación sincera a la joven Panchita y al pueblo de Liérganes, que con orgullo puede presentar a esta nueva «Miss Castilla» nacida en aquellos solares de una familia virtuosísima y distinguida.

Una Comisión de Escalante

Hoy ha estado a ver al gobernador una Comisión del pueblo de Escalante, para denunciarle determinadas arbitrariedades que, a juicio de los comisionados, comete el Ayuntamiento de este pueblo.

Nosotros, ni entramos ni salimos en los asuntos gubernamentales, porque este pueblo fué propuesto para su destitución en vista de unas irregularidades. Bien por el Ministerio de Gobernación, bien por nuestro gobernador; Escalante sigue con su Ayuntamiento, no obstante las partidas raspadas en sus libros, la distracción de fondos para atender el culto y otras cosas.

La destitución fulminante que nos hablaban ha tiempo, sigue igual que antes de pensar en tal destitución. ¿Se puede esperar algo de una política—sea la que fuere—que no destituya a un Ayuntamiento por las faltas que ha cometido?

Nos vamos poniendo al margen de muchas cosas de la política. Allí cada uno se las vaya entendiendo, porque vamos comprobando que la verdad no resplandece, y para que la verdad no resplandece, que cada uno baile a su San Martín.

Un acto en Maliaño

Con motivo de lo semana de agitación femenina, el Comité de la Juventud Socialista del Valle de Camargo organizó un acto de propaganda dedicado a las mujeres del Valle. En él tomaron parte Francisco Noreña y Matilde Zapata, que se dirigieron especialmente a levantar el espíritu femenino, tan ajeado de la cuestión política. El acto tuvo lugar en el Salón Apolo. A él acudieron buen número de mujeres y compañeros, que tuvieron cariñosos aplausos para los dos oradores que expusieron el ideal socialista como medio seguro para garantizar la paz social.

CAPÍTULO DE SUCESOS

Cuando trabajaba le vuelan la cartera con 300 pesetas

Esta mañana, el albañil Casimiro Lastra González, vecino de Monte, se encontraba trabajando en unas obras en la calle de la Habana.

Cuando nuestro obrero se encontraba más afeitado en su tarea, se dio cuenta de que el material se le iba agotando, para lo cual cogió un carrito y se dirigió a un almacén de materiales a la calle de Cervantes, pero tonto de él que no se acordó de llevar consigo la americana en la cual guardaba una cartera que contenía tres hermosos billetes de cien pesetas cada uno.

Cuando volvió, encontró en su lugar la americana de trabajo, pero al ir a echar mano a su cartera se encontró con que otro más aprovechado que él había intervenido durante su ausencia y se la había llevado.

El disgusto del albañil Casimiro no fué para descrito, calculen ustedes tener sesenta duros destinados para ciertos pagos, hacer economías para conseguir reunir esta cantidad y que por un descuido pasen a mejor vida, es cosa para indignar a Lamamié de Clairac.

Lo único que pudo hacer Casimiro, fué presentar la oportuna denuncia en la Guardia municipal, por si de las averiguaciones que practiquen los agentes se saca por lo menos algo de la cantidad volada.

Accidente del trabajo

Cuando trabajaba esta mañana el mecánico Juan Antonio Manrique Santa María, sufrió una herida contusa en la cara palmar de la mano izquierda de la que tuvo que ser asistido en la clínica del Municipio.

Para industria ya establecida, se precisa local amplio, en sitio céntrico y no mucha renta. Ofertas por escrito a este periódico a las iniciales A. F.

INFORMACION DE PROVINCIAS

(POR TELEFONO)

Los presos gubernativos

Barcelona.—Dijo ayer el gobernador civil a los periodistas que desde el día 26 de enero último, en que tomó posesión del Gobierno civil, han sido puestos en libertad 26 presos gubernativos que se hallaban en la cárcel.

Agregó que actualmente sólo quedan seis detenidos gubernativos, procedentes de Tarrasa.

Con respecto a los cuatro extranjeros a los que un periódico ha hecho alusión—siguió diciendo el señor Ametilla—, dos están procesados y los otros dos se hallan pendientes de proceso por el Juzgado que antes fué de la Audiencia.

El ex presidente Alvear ha sido absuelto

Buenos Aires.—El tribunal federal ha dictado sentencia absolutoria en favor del ex presidente Alvear, que había sido detenido a raíz de los últimos acontecimientos revolucionarios.

En cambio, el mismo tribunal ha condenado a prisión al ex teniente coronel Cattaneo.

Dos amigos: Hitler y el kaiser

Londres.—Según dicen dos periódicos daneses, el ex kaiser ha estado constantemente—desde principios de la última crisis política—en relación con Hitler.

El ex emperador Guillermo se halla dispuesto a volver a Berlín tan pronto se le haga la primera indicación.

Parece que entre el canciller y el ex kaiser se ha decidido que si en las próximas elecciones el partido nacional socialista obtiene una gran mayoría, Guillermo II abandonaría Holanda el día 6 de marzo.

Decisión de un Banco

Nueva York.—El Banco de Estado de Geringstowa, (Indiana), ha tomado una singular decisión.

Efectivamente, el director de dicha entidad bancaria ha declarado que de ahora en adelante las puertas del establecimiento estarán continuamente cerradas, y el cajero no efectuará pagos más que a los clientes a quienes conozca de vista.

En el caso en que un extranjero o persona desconocida tenga la pretensión de penetrar en dicho Banco, el cajero telefonará en seguida a la policía, la cual cacheará al individuo en

INFORMACION GENERAL

GOBIERNO CIVIL

El gobernador ha recibido una carta de la Sociedad de Música y Declaración, ofreciéndose para dar una función benéfica o colaborar en aquella otra que se organizara con fines parecidos que tuviera por objeto allegar recursos para la Asociación de Caridad.

El gobernador agradeció el ofrecimiento y lo tendrá en cuenta por si fuera necesario aceptarlo.

VISITAS

Recibió las visitas de don Victoriano Santiago, don Clemente Santiago y don Tomás Fernández, que fueron para hablarle de cuestiones administrativas del pueblo de Matalaje del Ayuntamiento de Valdeprado.

Don Gregorio Maya, don Manuel Escudero, para diferentes asuntos. El vicepresidente de la F. O. M. con una comisión de obreros conservadores de Santofña, para imponerle de unos asuntos relacionados con la organización y la de don Modesto Maza.

Por último fué a visitarle una comisión de tripulantes del «Peña Rocas», afectos a la C. N. T., habiendo manifestado el gobernador que mañana citará al patrón de dicho barco, con objeto de que le informe.

CONCURSO-OPOSICION PARA MEDICO DE PEDROSA

Habiendo sido creado recientemente la plaza de médico radiólogo del Sanatorio marítimo de Pedrosa, se ha convocado un concurso-oposición para cubrir dicha plaza, dotada con el haber anual de tres mil pesetas.

CONCURSOS PARA VARIAS PLAZAS

Estando vacantes en la Zona del Protectorado de España en Maruecos dos plazas de delineantes de Obras Públicas, con un sueldo anual de tres mil pesetas y otras 3.000 en concepto

de gratificación; la Dirección General de Marruecos y Colonias ha convocado a un concurso para cubrirlos.

Asimismo, la misma Dirección General, saca a concurso tres plazas de torreros de faros, con un haber anual de 3.000 pesetas y otras 3.000 de gratificación, y una plaza de abogado del Estado, asesor del Gobierno general de los territorios españoles del Golfo de Guinea, con la consignación anual de 6.000 pesetas de sueldo y 12.000 de sobresueldo.

EL TREN CORREO DE MADRID, CON RETRASO

El tren correo que debía llegar a Santander a las ocho de la mañana, se retrasó hoy cerca de dos horas, causando con ello las consiguientes molestias a los pasajeros y a las personas que esperaban en la estación la llegada del susodicho tren.

Parece ser que el retraso fué debido a haber tenido que esperar una combinación de trenes en la estación de Palencia.

APROBADA

Lo ha sido la señorita Aurora Rosetti Villa, hermana política del que fué gobernador señor Díaz Quiñones, en el primer ejercicio de las oposiciones que se están celebrando en Madrid para ingreso en Gobernación.

OPERADORES DE CINE

Habiendo enviado la Dirección de Seguridad los carnets correspondientes a los aprobados últimamente como operadores de cines, éstos serán entregados en el Gobierno civil a partir del día 9 del actual.

EMPIEZA LA VEDA

El «Boletín Oficial» de la provincia publicará pasado mañana una circular estableciendo el período de veda para caza a partir del 15 del próximo.

cuestión y autorizará o no su entrada al establecimiento.

Estas curiosas precauciones han sido tomadas a consecuencia de los repetidos atracos y asaltos a las entidades bancarias de dicho Estado.

La composición de la Cámara disuelta

Berlin.—A título documental, resulta interesante conocer cuál era la composición del Reichstag, que acaba de disolver el nuevo Gobierno de Adolfo Hitler. Hela aquí:
Nacional socialistas, 195 puestos.
Social demócratas, 121.
Comunistas, 100.
Zentrum Católico, 69.
Nacional alemanes, 51.
Populistas bávaros, 19.
Populistas alemanes, 11.
Cristiano-sociales, 5.
Partido del Estado, 2.

Entrega de una medalla

San Sebastián.—En el Palacio del Mar, y organizada por la Junta de Salvamento de Naufragos de Guipúzcoa, se celebró ayer, con gran sencillez, el acto de hacer entrega al empleado del Club Náutico, Jasé María Aruzmendi, de la medalla de plata, diploma y sesenta pesetas que la Sociedad Nacional de Salvamento de Naufragos le ha concedido por su cooperación a la benemérita labor encomendada a aquella institución.

Seguidamente, desde el balcón del Palacio del Mar, se verificaron pruebas de una pistola lanzacabos, valiéndose de una lancha situada a unos 150 metros. Las pruebas dieron satisfactorio resultado, pues los cabos pudieron ser lanzados no solo hasta la embarcación sino también a mayor distancia. Presenció las pruebas numeroso público.

El comandante militar de la región, en Bilbao

Bilbao.—Procedente de Santander llegó ayer a Bilbao, acompañado de sus ayudantes, el comandante militar de la región, general Núñez de Prado.

Por la mañana estuvo en el Cuartel de Basurto, donde conferenció de tenidamente con el general Villa-Abille. Seguidamente se trasladó al Gobierno civil, cumplimentando a don José María Amilibia.

Después de almorzar el señor Núñez de Prado siguió el viaje en auto-

móvil a San Sebastián, de donde se dirigirá a Vitoria, Pamplona y Logroño.

Víctimas de los trenes

Oviedo.—Comunican de Mieres que uno de los trenes de viajeros del Vasco atropelló al vecino Isidoro Alvarez, relojero, el cual recibió tan graves heridas que falleció poco después de ocurrido el accidente.

—En la misma línea, otro tren de mercancías atropelló al niño Angel Adán, el cual resultó con graves lesiones en ambas piernas y otras partes del cuerpo.

Un descuento a los sueldos elevados

París.—El proyecto financiero del Gobierno prevé, entre otras cosas, un descuento progresivo, a partir de un año, sobre sueldos superiores a veinte mil francos. Las asignaciones de los funcionarios se revisarán en el término de un mes por la Comisión Superior de Economía. No se pedirá ningún sacrificio a los ex combatientes ni a los pensionados de guerra.

Detención de un anarquista

Zaragoza.—Según comunican de Pamplona ha sido detenido en aquella capital un maleante llamado Adolfo Posadas, que sostuvo un nutrido tiroteo con la Policía en la calle del Cinco de Marzo, en Zaragoza, hace algunos domingos, y luego, cuando la Policía trató de detenerle en las obras de Camínreal, volvió a tirotearse con los agentes, desapareciendo sin dejar rastro.

Se trata de un individuo considerado como anarquista peligroso, por lo que se concede a esta captura extraordinaria importancia.

Radicales que dimiten

Madrid.—De acuerdo con las nuevas normas que se ha trazado el Partido Radical, varios de sus afiliados que formaban parte de diversas dependencias del Estado, han presentado su dimisión con carácter irrevocable, entre ellos el señor Armasa, consejero de Estado y don Aurelio Lerroux, delegado del Gobierno en la Compañía Telefónica.

Semana de agitación femenina

Con este nombre ha dado comienzo la presente semana, y la cual termina el día 12, durante la cual todas las Juventudes Socialistas de España despliegan toda su actividad en dar a conocer a la mujer, todos los derechos que se la han concedido desde el advenimiento de la República, y hacerla ver la necesidad que tiene de hacer cumplir la Ley, que la ampara en lo concerniente a estos derechos, para ellas conseguidos.

Es triste ver cómo muchísimas jóvenes, principalmente, han demostrado la mayor indiferencia ante ruptura de índole tan grande como la que supone el ponerlas al nivel del hombre, rompiendo la cadena de gruesos eslabones que las aprisionaba y condenaba a vivir como en una época feudal, relegadas a último término.

Muchas, como frágiles mariposas, siguen todavía rondando alrededor de la luz que les alumbraba, sin darse cuenta quizá de que sus alas pueden quemarse antes de lleguen a darse una ligera idea del perjuicio que esto supondría para su futuro.

Esta semana de agitación femenina, y con ésta muchas, son necesarias a la mujer española, para a los cuatro vientos y para que todas se enteren sin tapujos de ningún género, de cuáles sus deberes y derechos en la vida de la República, sin coacciones de ninguna especie en lo referente a la manera de demostrarse más tarde en las urnas electorales.

No buscan las Juventudes Socialistas de España, ningún afán de lucro, todo el trabajo y empeño que ponen tanto en lo tocante a esta semana de agitación, como en todos los actos que organizan, sólo ponen el interés a elevar la cultura de todas las juventudes hasta del pueblo más remoto, para que se percaten de los tiempos que se acercan y no se dejen engañar por cantos de sirenas con garras de dragones mitológicos.

Es necesario que la mujer acuda a los actos que estas Juventudes Socialistas organizan, y que oigan y después juzguen como tengan por conveniente, pues no pretendemos el quererlas obligar a que piensen como nosotros queremos (a lo que están acostumbrados ya, todos los clericales).

Este año, por vez primera en la Historia de España, la mujer ha de ser la que decida la suerte que le está reservada en un futuro no muy lejano, y ella como es natural, será la responsable del porvenir de la República; nos

otros no, hemos hecho lo que debíamos, concederla los mismos derechos humanos.

Nadie mejor que ellas podrán luego pedir en los Ayuntamientos y en las Cortes las leyes y beneficios propios para el desenvolvimiento en la lucha por la vida, de su sexo y eliminar todos aquellos prejuicios y prerrogativas que aun subsisten y que las perjudica enormemente.

Sólo deben mirar al frente y ver que la fraternidad en todos y para todos los pueblos sean un hecho lo antes posible, por la tranquilidad de millones de hogares donde hoy se gime sin creer en ninguna esperanza renovadora de la tranquilidad perdida y cuyo origen es el paro obrero mundial.

Luis Martínez.

(De la Juventud Socialista.)

Recogiendo una iniciativa

Hace un mes aproximadamente que un colaborador nuestro, Vicente Mediavilla, publicó un sentido artículo recordando e invitando a los santanderinos para que acudieran con un puñado de tabaco para los ancianos asilados en la Casa Provincial de Asistencia Social.

La idea era brindada a la Peña Callealtera, donde es verdad que tienen noble acogida todos los sentimientos humanitarios, y así ha sido.

Francisco Peral, que igual organiza en España la revolución de las quinientas, que hace los preparativos y reglamentos para torneos de más y de dominó, ha comenzado a llenar una lista entre los contentillos de La Callealtera a fin de enviar cada mes, a los ancianos asilados en la Casa Provincial, una cantidad de tabaco, lo que se pueca.

La invitación de Mediavilla ha sido atendida, y la lista de los suscriptores va creciendo en favor de aquellos asilados.

Pero las cosas que se hacen en La Callealtera no son como para olvidarse al día siguiente y para ello la suscripción no tiene carácter único, sino que se hace extensiva a los meses siguientes.

A nosotros nos parece admirable el buen deseo de los callealteros, pero también esperamos que la Diputación provincial ponga también de su parte lo que pueda, pues creemos que el fumar, entre aquellos infelices recluidos, más que aproximarse a vicio, constituye una necesidad.

LOS DEPORTES

Futbol

La enfermería racinguista
Mala, muy mala ha sido la temporada para los jugadores del Racing por lo que afecta a las lesiones que muchos de ellos sufren.

Acaso esta mala fortuna sea la causa de algunos de los fracasos del equipo del Sardinero.
Pero no hay mal que cien años dure y sabemos que Baragaño, curado por un especialista de Las Arenas, no tardará mucho tiempo en restablecerse totalmente.

Otro tanto nos hemos enterado que sucederá con García, el cual también es asistido por el mismo especialista.
Ibarra, por la lesión sufrida en el campo de Las Cortes, no confía poder incluirse en la alineación del domingo próximo, cosa que sinceramente lamentamos, y ya hubimos de lamentar el domingo anterior, pues si él hubiera actuado en San Mamés, acaso las cosas hubieran cambiado con perjuicio de los atléticos.

Gurruchaga, según nuestras noticias, mejora de la lesión recibida en la jornada anterior.

El Gran Casino, escuela democrática

El magnífico edificio del Gran Casino se ha convertido, más que en un salón de baile en el que la alegre juventud santanderina pasa agradablemente sus horas dominicales, en una cátedra en la que se enseñan y practican todos los principios democráticos.

En los elegantes salones, que fueron hasta no hace aún mucho tiempo patrimonio exclusivo de la aristocracia, se reúnen todos los domingos centenares de jóvenes, pertenecientes a todas las clases sociales, que, en la más simpática camaradería, ven transcurrir las horas a los alegres compases de una magnífica orquesta.

Hemos tenido ocasión de charlar un rato con los concesionarios del Casino señores Bolívar y Carral, presidente de los Coros Montañeses este último, y acreditado comerciante el primero.

El fin que perseguimos con estos bailes nos dice el señor Carral—no es otro que el de reunir fondos con los que asegurar la vida de los Coros, genuina representación de la Montaña, y a los que sería un gran delito dejar desaparecer por falta de medios económicos. La falta de protección oficial

Por ahora ignoramos que tal sigue Arteché, aunque creemos que se encuentra bastante mejorado.

El lector podrá decirnos al leerlo que esto más que correspondiente a una gaceta deportiva se asemeja al boletín de una clínica de salud, y acaso tenga razón, pues el Racing se encuentra en cuadro.

Boxeo

Se habla de una próxima velada

Hace unos días se encuentra entre nosotros el púgil cubano Pastor Milanés, quien ha atribuido a las costas de Cantabria invitado para tomar parte en un combate de boxeo.

Parece que las negociaciones no han ido por muy buen camino cuando Pastor Milanés, de acuerdo con un grupo de amigos de la localidad, se ha decidido a formar un programa especial que habrá de ser del gusto de la afición.

Sabemos que la velada boxística tendrá lugar en el Gran Cinema y que la celebración de la misma será un sábado inmediato.

cial tenemos que suplirla los que nos interesamos por la vida de los Coros, poniendo el mayor entusiasmo en todo lo que puede significar un beneficio para ellos. Aquí está, por ejemplo, el señor Bolívar, con el apoyo del cual organizamos estos bailes dominicales...

Seguimos hablando con los señores Bolívar y Carral, hasta que termina el baile. Al salir, lo hacemos delante de una pareja formada por una modistilla y un estudiante, que ni siquiera se dan cuenta de nuestro paso...

UN HOMENAJE

A los funcionarios de Hacienda

Queridos compañeros: Hemos publicado en la Prensa diaria de Madrid, la siguiente nota:

«Por iniciativa del Cuerpo general de Hacienda, se organiza un banquete homenaje en honor del subsecretario de este Ministerio, don Isidoro Vergara, para festejarle por su labor en la Comisión de Presupuestos.

El homenaje tendrá lugar el domingo, día 12 del actual, no habiéndose designado aún el local, donde aquél se celebrará.»
(Del «Diario de Hacienda».)

VILLADIEGO PROPAGANDA SOCIAL

Organizado por la Sociedad de Oficios y Profesiones Varias de Villadiego, anexa a la U. G. T., una de las Asociaciones más numerosas de la provincia, que viene desarrollando en el escaso tiempo de su vida una extraordinaria obra social, democrática y cultural, ha practicado recientemente Matilde de la Torre, la incansable y destacada propagandista de la causa del proletariado y prestigiosa colaboradora de este periódico, un ciclo de conferencias.

Villadiego, este popular pueblo castellano que hasta hace bien poco tiempo estuvo sufriendo, como otros tantos, las amargas hazañas de un caciquismo aprisionador e indecoroso, ha sufrido en esta jornada una nueva y formidable inyección de aliento en pos del ideal republicano y democrático, que viene a coronar la meritoria labor de unos cuantos vecinos que desde hace unos años se impusieron el enorme sacrificio de atentar contra el poder del cacique poderoso.

A pesar del constante trabajo y te-

La calle de Cádiz

Debido, probablemente, a una reparación defectuosa, la Prolongación de la calle de Cádiz se convierte, tan pronto como llueve, en un verdadero barrizal.

En la parte que queda enfrente de la entrada de los talleres de Corcho, hay un bache en el que los automóviles se sumergen, en los días de lluvia y en los que los preceden, hasta los cubos, y los peatones hasta los tobillos.

Ese bache, de exageradas dimensiones, hace que los que habitualmente transitamos por la susodicha calle, tengamos que hacer equilibrios para no caer en él y perecer ahogados.

ANUNCIOS OFICIALES

Ayuntamiento de Santander

Antúnciase en el Boletín Oficial de la provincia, la instalación de un motor de 10 H. P. con su bomba, montada sobre camión destinado a inyectar oxígeno en una industria de la Sociedad Española de Oxígeno, en la calle de Cádiz, (Prolongación).

Santander, 6 de febrero de 1933.—El alcalde, ELEFTREDO GARCIA.

nacidad que estos despleaban, quedaba, sin embargo, una pesadilla que ahora se ha visto desvirtuada. La mujer de Villadiego, no había demostrado aún su pleno asentimiento a las ideas liberales; pero tuvo ocasión de manifestar que, indudablemente, no permanece impasible.

Matilde de la Torre, ha sabido llegar a su corazón de madres con frases dulces, argumentos convencedores y temas sugestivos, y a cada una de las conferencias pronunciadas durante dos días, el público se sumaba, aumentando considerablemente, y desde la primera, el teatro de la localidad resultó insuficiente para albergar al vecindario que en representación de todas las ideas y clases acudió presuroso a escuchar la seductora verbosidad de la conferenciante.

Habló Matilde de la Torre, con su exclusiva maestría, de la vida de Jesucristo, pintando su figura y su doctrina, para luego a poner de relieve la distinta manera que tienen de actuar los que se dicen sus representantes; trató ampliamente de las causas del paro obrero, problema mundial; defendió con párrafos y pensamientos acertadísimos, la escuela única; profundizó con indiscutible acierto el problema latente de la propiedad; justificó las medidas de la República retirando el crucejón de las iglesias, en beneficio de la religión que Cristo predicó; fustigó los procedimientos de la orden de San Ignacio, acertadamente disuelta por el régimen actual; combatió a la guerra y al parasitismo; analizó con documentada oratoria problemas internacionales, y, por fin, dedicó una gran parte de su labor, al voto de la mujer, previniendo a ésta respecto al empleo que debe dar al sufragio, si quiere la mejor situación para sus hijos, haciéndolas ver el halago del cura que las prohíbe actuar conforme las dicte su conciencia en la vida política, cuyo derecho les ha concedido la República.

Y este alto y valioso trabajo de Matilde de la Torre, le fué agradecido con entusiasmas vivas, ensordecedores aplausos y frases de sincero cariño.

En un pueblo de la llanura castellana, Matilde de la Torre hizo en el mes de enero la siembra de la libertad de la mujer, por la que sin duda alguna se obtendrán frutos sabrosos y abundantes en la recolección del mes de abril.

X. X.

Federación Obrera Montañesa

IX Congreso Ordinario que celebrará esta Federación el día 26 de febrero de 1933, en el Cinema Royal de Torrelavega, a las ocho de la noche. Memoria, Orden del día y Estado de cuentas que la Federación presenta para su aprobación al Congreso.

(Continuación)

Los obreros de Obras y Construcciones, afectos a esta Federación, hicieron el año 30 una reclamación de aumento de salarios a la Empresa, reclamación que quedó zanjada en el entonces Comité paritario mediante un contrato de trabajo, con la condicional que quedaba supeditado a las bases generales que se establecieron por los Comités paritarios de las distintas profesiones que trabajaban en los muelles de hormigón.

Constituido el Jurado mixto de la Construcción, se establecieron unos salarios para albañiles, peones y pinches y nuestros compañeros reclamaron su aplicación, a la que después renunciaron, en vista de que la Empresa, alegando dificultades económicas, procedía a la reducción de personal, mediante la promesa de que se intensificarían los trabajos en lo posible para evitar las suspensiones.

En el mes de marzo del pasado año y al pretender la Compañía, en un período de readmisión, no admitir a dos carpinteros a pretexto de que en el nuevo reconocimiento médico, se les había apreciado dilatación de los anillos inguinales, se produjo una huelga espontánea provocada por los elementos de la C. N. T. que trabajaban en las obras que entonces eran muy escasas.

Esta fué la primera intervención de

la Comisión Ejecutiva en este asunto. Se aconsejó a la Sociedad de obreros de Obras y Construcciones se reintegraran al trabajo, sin tener para nada en cuenta a los sindicalistas que estaban en ínfima minoría, se hizo la gestión y los obreros fueron admitidos.

Después hubo necesidad de hacer diversas gestiones, relacionadas todas con la actividad en las obras que sufrían frecuentes paradas, por inconvenientes técnicos que eran discutidos entre la Empresa y el ingeniero jefe de la Junta de Obras del Puerto; gestiones que siempre nos dieron resultado al menos por el momento.

En el mes de julio surgió la huelga de carpinteros y los que trabajaban en los muelles dejaron de acudir al trabajo, lo que determinó nuevas dificultades para que éste continuara en condiciones que permitieran ocupar el número de compañeros que trabajaban y como al terminarse la huelga de carpinteros la Compañía se negó a abonar a los suyos los salarios señalados en la construcción, continuó el paro parcial, lo que nos obligó a una nueva intervención para que las obras no parasen, lo que por el momento se consiguió.

Como la Empresa alegaba que no podía elevar los salarios por los precios a que había contratado, se trasladó una Comisión a Madrid, para

pedir al ministro de Obras Públicas revisara para aumentarlos, los precios de la contrata, a lo que éste se negó, por estimarlo inmoral y lesivo a los intereses del Estado, ya que si se sentaba el precedente, reclamarían todos los contratistas españoles, por las mismas causas y costaría cerca de mil millones de pesetas.

Hasta aquí, el Sindicato de la Construcción, estuvo completamente ausente de este problema, sin que hicieran una sola gestión para resolverlo, ni siquiera en lo que afectaba a sus carpinteros, si se exceptúa el establecimiento de un socorro de huelga para ellos.

En esta situación llegamos al mes de noviembre, en que la Empresa anuncia a nuestros compañeros una nueva suspensión, porque al no hacer encastrar los carpinteros, no podían continuar trabajando los peones por falta de tajo.

Nueva gestión nuestra que dió como resultado el aplazamiento circunstancial de las suspensiones. Y es entonces cuando a requerimiento de nuestra sección, y por acuerdo de esta Ejecutiva, se traslada el compañero secretario a Madrid en unión de la Comisión de fuerzas vivas, para visitar al ministro de Obras Públicas, y cuando coincidiendo con esta gestión, envía la C. N. T. el oficio de huelga general del Ramo al gobernador.

El resultado de esta gestión es conocido de todos por haberse hecho público en la Prensa. El ministro ofreció ver si conseguía obligar a la Empresa a abonar los jornales solicitados y aumentar el número de obreros hasta doscientos, amenazándola con rescindir el contrato sin devolución de fian-

za en caso contrario, ya que no había cumplido las condiciones de la contrata.

En esta confianza regresaba el secretario a Santander cuando se informó que después de una entrevista del ministro con la representación de la Empresa, aquél proponía como fórmula que el trabajo se organizara en forma de destajos colectivos contratados con las organizaciones de la Federación Obrera Montañesa, y en forma tal que permitieran a los obreros alcanzar los salarios solicitados y limitara la pérdida a la contrata.

Para nosotros está fuera de toda duda, que, después de escuchar a la Empresa, no vió muy claro la falta de compromisos por parte de ésta, pues hay que tener en cuenta que se está discutiendo si la responsabilidad de los hundimientos corresponde a la Compañía o a la Junta de Obras del Puerto.

Y se declaró la huelga general del Ramo de la Construcción por la Confederación Nacional del Trabajo, contra la voluntad de nuestras organizaciones, a las que no se consultó, sino que se les notificó simplemente el acuerdo.

En las conversaciones tenidas en el Gobierno civil, a las que asistió una representación del ministro no se pudo conseguir otra cosa que la fórmula del ministro que luego fué aceptada por la Sociedad de obreros de Obras y Construcciones, y a nuestro requerimiento fueron llamados a parlamentar los de la C. N. T., que aceptaron otra fórmula que equivalía a la primera, pero tan confusa, tan imprecisa, que desde que la conocimos hicimos constar públicamente, que al ter-

minar los diez días del plazo señalado o el conflicto se reproduciría o la opinión conocería claramente, que por parte de la C. N. T. no se trataba de luchar contra la Empresa, sino de obtener un triunfo a costa nuestra para poder después imponer una táctica de lucha que en Santander jamás halló eco.

Y así sucedió. A los diez días justos, el conflicto se reprodujo al presentar la Empresa el proyecto de contrato con los rendimientos mínimos normales, que ya previamente habíamos rechazado nosotros.

Y volvió a reproducirse con las mismas características, las secciones de la construcción de nuestra Federación, acordando por mayoría no secundar la huelga, las de los obreros de las obras afectos también a esta Federación, pidiendo que les dejaran solos luchar con la Empresa y a pesar de todo en las tres semanas que van transcurridas en el momento en que escribimos, no se ha trabajado, porque se ha impuesto contra lo natural la minoría a la mayoría. Ha sido la violencia la que ha predominado y oficios enteros en que los sindicalistas no tienen afiliados están en paro forzoso.

Fué preciso reanudar las conversaciones y se reanudaron; esta vez a presencia del delegado del ministro del Trabajo y al fin hallamos la fórmula que había de dar solución al pleito, Descartada toda posibilidad de destajos colectivos. Reintegro al trabajo para todos con los jornales de plaza y después cuando los ánimos se serenasen, la Empresa y sus obreros discutirían un contrato de trabajo, sobre la marcha, trabajando; y en los

puntos en que no hubiera coincidencia, se zanjarían las diferencias ante el Jurado Mixto o con la propia Comisión reunida.

Pero este acuerdo no convenía a la C. N. T., era necesario que pudiera justificarse por qué y para qué había hecho perder semanas de trabajo a muchos centenares de trabajadores; era, sobre todo, preciso hacer creer que lo que triunfaba era la acción directa.

Y en tanto protestaban de que se les negara personalidad para resolver el conflicto, abregándose ellos la exclusiva representación de los huelguistas, negaban personalidad a nuestras secciones y a esta Ejecutiva para tratar, discutir y pactar, y cuando trataron con la Empresa, más tarde, y su Comisión de huelga aceptó una fórmula, lo hicieron en forma tal que no solamente no alcanzaban nada que nosotros no hubiéramos ya conseguido, sino que en su párrafo tercero la dejaban en libertad de cerrar indefinidamente los trabajos si su situación económica no la permitía continuarlos, siendo aceptado esto por la asamblea con la sola condición de que las horas extraordinarias y aprovechamiento de mareas se trabajaran como antes, precisamente lo que no convenía ni a Empresa ni a obreros por la forma caótica en que se venían realizando y contra la expresa voluntad de nuestros compañeros que desean un contrato formal que garantice todos sus derechos y señale con claridad cuáles son sus deberes.

(Continuará)

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA

La huelga minera de Asturias continúa en el mismo estado que ayer.-En el palacio de Buena- vista se celebró Consejo de ministros.-Sigue mejorando el señor Casares Quiroga

El gobernador y los comunistas

Bilbao.—El gobernador civil llamó esta mañana a los directivos del partido comunista para comunicarle que estaba dispuesto a proceder con toda energía, a fin de evitar se produzcan perturbaciones de orden público, que puedan promoverse con motivo de la llamada semana de agitación comunista.

Pruebas de tanques de Asalto

Bilbao.—El gobernador civil ha presenciado esta mañana las pruebas de los nuevos tanques construidos por los astilleros del Nervión, que serán destinados para la Dirección General de Seguridad, a fin de que sean utilizados por las fuerzas de Asalto para disolver las manifestaciones públicas.

Antes del Consejo

Madrid.—El ministro de Hacienda dará cuenta de la decisión del director de la Casa de la Moneda. En el Ministerio de Estado aún no ha sido recibida la dimisión de nuestro embajador en Portugal señor Roca.

Una dimisión

Madrid.—Algunos periódicos de la mañana aseguran hoy que el director del Instituto de Reforma Agraria don Adolfo Vázquez, ha presentado la dimisión de su cargo.

Declaraciones de Díaz del Moral

Córdoba.—Refiriéndose en una conversación el señor Díaz del Moral a la situación política en la actualidad, ha manifestado que el partido socialista ha servido de freno a los demás partidos extremistas.

Añade que es menester reconocer al Gobierno la gran obra realizada en lo que se refiere al asunto militar, como al de la enseñanza.

Agrega que los gobernantes de hoy son prisioneros de la masa y que la situación puede ser subsanada con una concentración republicana, presidida por un solo jefe.

Una amonestación al Ayuntamiento de Madrid

Madrid.—El ministro de Hacienda a ruegos del Patronato de los bienes de la República, hadirigido un oficio al Ayuntamiento de Madrid, amonestándole por incumplimiento en los contratos de obras realizadas sin permiso de la superioridad.

Desaparecen varios pliegos de valores

Madrid.—Esta mañana un cartero de servicio en el palacio de Comunicaciones advirtió la falta de un pliego de valores; inmediatamente dió cuenta de lo ocurrido a sus jefes inmediatos, y de la investigación que se hizo se notó la falta de otros cuatro pliegos de valores.

Se dió cuenta de la desaparición de estos pliegos al Juzgado, y la Policía practica gestiones para descubrir el paradero de los pliegos. Por ahora se desconoce la cuantía del valor de los pliegos desaparecidos.

Audiencias en el Palacio Nacional

Madrid.—El presidente de la República, recibió esta mañana en audiencia la visita de don Demófilo de Buen, presidente del Tribunal Supremo, don Juan Mencia, don Pedro Aranguren, don Andrés Arrehuizy y don Juan Cas trillo.

El Estatuto gallego

Vigo.—El Comité Ejecutivo de la entidad Al Servicio del Estatuto de Galicia, ha publicado una nota en la que dice que la entidad que labora por el Estatuto gallego, no es de derechas ni de izquierdas, sino que su intención única es llegar a la confección exclusiva de la estructuración de las leyes de su región.

Este Comité hace un extenso llamamiento a la concordia de los gallegos, a fin de conseguir la formación del Estatuto de esta región.

Los desesperados

Valladolid.—En la estación de León un hombre se puso de rodillas al paso de un tren de maniobra, colocando la cabeza en el suelo. La máquina pasó sobre el desesperado suicida, dejándole muerto en el acto.

El cadáver pertenecía a Lorenzo Núñez, vecino de Aramania de sesenta y un años. Se ignoran las causas que le impulsaron a tomar tan fatal resolución.

Una sociedad multada

Valencia.—El gobernador ha impuesto una multa de 500 pesetas a la Sociedad Unión de Labradores de Pinedo, por tener en el local una bandera con los colores antiguos.

Banquete a don José Escudero

El Ferrol.—Los empleados y obreros de la Constructora Naval han obsequiado con un banquete a don José Escudero, defensor entusiasta de las aspiraciones del personal de las factorías de El Ferrol, Cartagena y La Carraca. El acto resultó cordialísimo. Al final se cursó un telegrama de saludo y agradecimiento al ministro de Marina.

Capitanes de Artillería en viaje de prácticas

El Ferrol.—Han llegado 85 capitanes de Artillería en viaje de prácticas. Asisten al concurso para el ascenso. Les acompañan los profesores. Permanecerán en El Ferrol siete días y visitarán las fortificaciones.

Se han organizado diversos agasajos en honor de dichos jefes del Ejército.

El estado de la huelga minera de Asturias

Madrid.—En el Ministerio de la Gobernación, al acudir los informadores les manifestaron que el señor Casares Quiroga continúa mejorando en su dolencia, tanto que se encontraba totalmente limpio de fiebre.

También sigue mejorando en su dolencia la hija del ministro de la Gobernación.

El subsecretario de la Gobernación, hablando con los reporteros, les dijo que las noticias que se recibían de provincias acusaban completa tranquilidad y que por lo que afectaba a la huelga minera de Asturias, según la conferencia celebrada con el gobernador civil de Oviedo a la una de la tarde, las noticias que se tenían del paro eran idénticas a las de la iniciación del conflicto.

El paro es absoluto entre los obreros afiliados a los Sindicatos de la Unión General de Trabajadores, mientras en los Sindicatos extremistas reina el mayor desconcierto, pues mientras

unos acuden e invitan se presenten al trabajo sus afiliados; en cambio, otros centros recomiendan la abstención de los labores.

Los Sindicatos extremistas han hecho públicas varias notas, por las que pretenden ser directores del movimiento.

En las Hulleras del Turón se han presentado hoy al trabajo 630 obreros que significan la quinta parte de la totalidad de los que trabajaban.

En Carbones Asturianos han acudido al trabajo cincuenta obreros más que ayer.

En las minas de El Postigo el paro es absoluto.

La tranquilidad es completa en la región hullera y no se se ha registrado ningún acto de sabotaje.

Esta mañana visitó al subsecretario de la Gobernación el capitán del transporte «España número 5».

Después del incidente en el palacio de Comunicaciones

Madrid.—En el palacio de Comunicaciones y con motivo del incidente suscitado hace algunos días en la Sala de Aparatos, se daba esta mañana como segura la dimisión del jefe del Centro don Esteban Minguéz.

Los periodistas, ante la insistencia del rumor, se personaron en el palacio de Comunicaciones con el deseo de entrevistarse con el subsecretario, pero no pudieron conseguirlo por encontrarse enfermo el señor Palomo.

En vista de ello los reporteros sostuvieron una conferencia con el director general de Telégrafos, el cual negó la veracidad de la dimisión del señor Minguéz, toda vez que de ser cierta, hubiera tenido que pasar por su mano para tramitarla a la superioridad.

Los corresponsales se lamentaron de la forma en que se efectúan los cobros de las conferencias telegráficas y para cuyos efectivos no se guardan las consideraciones que antes se tenía para con los corresponsales.

El director general de telégrafos les comunicó que estudiaría el asunto, aun cuando las órdenes habían dimanado de la Dirección del Centro.

Consejo de ministros

Madrid.—Esta mañana en el Palacio de Buenavista, se celebró el anunciado Consejo de ministros, con la ausencia de los señores Casares Quiroga, por enfermedad, y del señor Zulueta por encontrarse en Ginebra.

A la entrada ninguno de los consejeros hizo manifestación alguna de interés.

El Consejo terminó a las dos y media de la tarde, y el ministro de Agricultura, fué el encargado de facilitar a los informadores la nota oficiosa de lo tratado en la reunión, y en la cual entre otros figuran los siguientes asuntos:

Presidencia.—Decreto autorizando la obtención de fotografías aéreas realizadas por la Escuela Catastral.

Hacienda.—Autorizando el suministro de marchamos metálicos con destino a las Aduanas de la República.

Instrucción Pública.—El ministro leyó los nombramientos de las cuatro vacantes en el Consejo nacional de Cultura, los cuales han recaído en los siguientes señores: don Ramón Menéndez y Pidal, don Modesto G. Otero, don Oscar Esplá y señor Machado.

Justicia.—Aprobando un proyecto de ley relativo a la ampliación y mo-

dificación en los recursos de materia punible.

Hundimiento de una casa

Zaragoza.—En el pueblo de Tausete se hundió esta mañana una casa habitada por un matrimonio y una viuda con su hija. El matrimonio fué extraído de los escombros sin vida y la viuda y su hija sufrieron graves heridas.

Atraco en un garaje

Zaragoza.—En un garaje situado en la calle de las Mercedes, unos desconocidos sorprendieron al vigilante nocturno del mismo, y amenazándole con una pistola, trataron de obligarle a que entregase el dinero que se guardaba en el local.

El vigilante se negó, siendo maniatado entonces a una columna, y llevándose los atracadores unas dos mil pesetas que se guardaban en el garaje. Afortunadamente el empleado tuvo tiempo de esconderse parte del dinero que había en el local, evitando con ello que el robo fuese de mayor cuantía.

Por la mañana, un chófer que se dirigía a recoger su coche, encontró al vigilante maniatado a la columna, y, después de soltarle se presentó a denunciar el hecho.

El primer decreto de la dictadura de Hitler

Berlín.—El presidente del Reich ha publicado un decreto relativo a las reuniones públicas.

Todas las reuniones o manifestaciones al aire libre deberán ser anunciadas con 48 horas de anticipación, indicando el lugar, hora y objeto del acto.

En caso de peligro para la seguridad pública, las reuniones y manifestaciones podrán ser prohibidas, a permitidas únicamente bajo ciertas condiciones. Las reuniones o manifestaciones podrán ser disueltas en caso de violencia o por excitación a la violencia e insultos a las instituciones religiosas. El ministro del Interior podrá impedir en todo o parte del Reich las reuniones al aire libre, manifestaciones, uso de uniformes, etc.

Las publicaciones periódicas podrán ser prohibidas por razones análogas y cuando exciten a la huelga general o a paros que afecten o servicios público o artículos de primera necesidad, o si contienen informaciones evidentemente falsas que comprometan los intereses vitales del Estado.

Las publicaciones periódicas publicadas en el extranjero, podrán, por la misma razón, ser castigadas por el ministro del Interior, hasta con la prohibición de entrar en Alemania durante seis meses.

Las informaciones encaminadas a la comisión de actos de violencia serán castigadas con un mínimo de tres meses de prisión.

El decreto detalla después las penas de multa y prisión para los contraentores, y entre ellas se prevén penas hasta un año de prisión para aquel que conociendo la existencia de publicaciones prohibidas no lo indique a las autoridades.

Los locales en que se cometan actos de violencia o puedan cometerse, o en que se hayan difundido publicaciones prohibidas, podrán ser clausurados por la Policía.

Los establecimientos de bebidas o

restaurantes podrán ser cerrados en tal caso durante un año.

En los pasillos de la Cámara

Madrid.—Esta tarde en los pasillos de la Cámara el señor Lerroux, fué interrogado por los periodistas. Uno de los reporteros dirigiéndose a Lerroux, le dijo que había producido un gran efecto el discurso pronunciado por el señor Lerroux ultimamente en la Cámara.

El señor Lerroux se limitó a decir que esta tarde venía a las Cortes en calidad de espectador, pero que estaba dispuesto a utilizar todos los resortes y el reglamento en todo lo que le autoriza.

Los padres de familia

Madrid.—Esta tarde en la Cámara visitó al presidente del Congreso, señor Besteiro, una nutrida representación de la Federación de Padres de Familia, a cuyo frente iban los diputados señores Gil Robles y el conde de Rodezno.

Los comisionados hicieron entrega de un escrito al señor Besteiro, y también llevaban otro dirigido al jefe del Gobierno.

El señor Besteiro, hablando con los comisionados, les dijo que el debate que esta tarde habría de suscitarse con motivo de la discusión de la ley de Congregaciones, ésta se desenvolvería en términos de gran serenidad.

Atraco frustrado

Sevilla.—En el kilómetro 88 de la carretera de Alcalá de Guadaíra a Casa Rica, unos desconocidos dispararon sobre el automóvil que conducía el señor Francisco Ruiz, en compañía

CAFE RICO BARATO

SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO EN PARTES IGUALES CON Achicoria PURA MARCA La Granja, PRODUCTO DE LA MONTAÑA QUE ES LA MEJOR Y LO HACE MENOS EXCITANTE Y MAS :::: ESTOMACAL ::::

Pida achicoria de La Granja en todos los comercios

del que viajaban don Manuel Món y don Francisco Arnal.

A consecuencia de la agresión resultaron heridos el conductor y el señor Món.

Conduciéndolos los heridos a Aguadulce, el chófer declaró que al pasar por una parte de la carretera que está circundada por terraplenes, vió a cinco individuos que estaban hechados a ambos lados de la carretera, y que al llegar el auto junto a aquéllos se incorporaron y dispararon sobre los ocupantes del mismo.

La opinión del señor Ruiz es que se trata de un intento de atraco, y que los individuos al disparar trataron de perforar los neumáticos del auto para hacerle detenerse.

Inmediatamente se organizó una batida que no dió ningún resultado.

Los amos del monumento

Bilbao.—Repuesto de su indisposición, volvió a la Alcaldía el señor Ercoreca y dió cuenta a los periodistas de que le había visitado una comisión del Apostolado de la Oración, que le hizo entrega de un extenso escrito relacionado con el acuerdo de la Comisión de Fomento de retirar de la vía pública.

El alcalde ordenó que dicho documento sea unido al expediente respectivo para conocimiento de los concejales.

Una conferencia

Valladolid.—En la Federación de Clases Medias dió hoy una conferencia el publicista madrileño señor González Ruiz, quien disertó sobre el tema que afecta a las clases sociales, para demostrar la necesidad de que se organicen las clases medias para luchar por el mejoramiento de sus intereses, apartados de toda bandera política.

El conferenciante fué muy aplaudido. Después los dirigentes de la Federación le obsequiaron con un banquete.

EN EL SARDINERO El partido Nacional-Stadium avilesino

Ha correspondido a los Campos del Sardinero ser terreno neutral en el cuadro de desempates, no haciéndose esperar el primer partido que corresponde al C. D. Nacional de Madrid y Stadium Avilesino.

Ambos equipos llegaron ayer en automóvil, y en la mañana de hoy, procedentes de Asturias, llegaron un buen número de partidarios del Avilés dispuestos a alentar a sus paisanos.

A pesar de haber amanecido el día lluvioso, los Campos del Sardinero se encontraban, a la hora del partido, en excelentes condiciones.

Son las tres y media cuando aparecen los dos equipos en el terreno del juego, siendo acogidos con cariñosos aplausos.

Actúa de árbitro el colegiado de Cantabria señor Polidura, que alinea a los equipos de la siguiente forma:

Por el Stadium de Avilés.—Zaza; Alvarez, Goyo; Melchor, Hilario, Mino; Jaime, Rafael, Paredes, Miranda y Jesús.

Por el C. D. Nacional de Madrid.—Pedrosa; Castili y Calvo; Sánchez, Iturraspe y Montalban; Roldán, Moriones, Reyes, Ortiz de la Torre y Aja.

Los jugadores suplentes son: Por el Avilés, Gerardo y Marcelino, y por el Nacional, Pino y Moris.

Comienza el partido. Saca el Avilés, que pronto lleva el balón a la línea defensiva del Nacional, teniendo poca suerte en el remate. El Nacional domina, pero avanza el Avilés y consigue el primer tanto a los diez y nueve minutos, después del dominio del Nacional, que se ha revelado como buen conjunto. Al tirar un córner el extremo derecha del Avilés, Iturraste intenta despejar de cabeza, introduciendo el balón en su propia red.

Sigue el juego completamente correcto por ambas partes, y a los treinta y tres minutos, se suspende el partido por unos momentos. Al reanudarse éste, se impone el Nacional con un juego preciosista, pero termina el primer tiempo con el resultado de 2-0 a favor del Avilés.

Por apremios de tiempo y de espacio, nos vemos imposibilitados de facilitar a nuestros lectores detalles de la segunda parte del encuentro, limitándonos a darles cuenta del resultado del partido que ha sido ganado por el Avilés por 4 a 0.

Cotización local

Día 7 de febrero de 1933

FONDOS PUBLICOS

Cédulas del Banco Hipotecario, 4 por 100 a 80,25 por 100, pesetas 50.000.

Idem idem 6 por 100 a 97,70 por 100, pesetas 2.500.

Deuda Ferroviaria, 4 1/2 a 84,50 por 100, pesetas 2.500.

Idem idem 5 por 100 a 94,25 por 100, pesetas 10.000.

Tesores, 5 1/2 por 100 a 101,10 por 100, pesetas 51.500.

Cédulas del Banco Hipotecario, 6 por 100 a 97,50 por 100, pesetas 25.000.

ACCIONES

F. C. Cantábrico (ordinarias) a 40 por 100, pesetas 15.000.

OBLIGACIONES

F. C. Norte 6 por 100, a 84 por 100, pesetas 12.500.

F. C. Alicante 6 por 100, serie C, a 58,50 y 58 por 100, pesetas 50.000.

F. C. Alicante 4 por 100, serie I, a 82,75 por 100, pesetas 12.500.

F. C. Asturias 3 por 100, 1.ª, a 48,50 por 100, pesetas 50.000.

Hidroeléctrica Ibérica 5 por 100, a 82,50 por 100, pesetas 16.000.

S. A. Electra de Viesgo 5 por 100, a 81 por 100, pesetas 16.000.

S. A. Electra de Viesgo 5 por 100, a 82,50 por 100, pesetas 5.000.

F. C. Santander a Bilbao 4 por 100, 1898, a 58,50 por 100, pesetas 5.000.

Sociedad Carburos Metálicos 6 por 100 a 90 por 100, pesetas 2.500.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Actúa bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión.

Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosa. Realiza las siguientes operaciones: En la Central (Calle de Tancin), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

En la Sucursal, Hernán Cortés, 6 préstamos con garantía de valores, créditos y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas.

CAJA DE AHORROS

Libretas a la vista, tres y medio por ciento; 4 por 100 previo aviso de ocho días.

Los intereses son abonados semestralmente en julio y enero.

Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8. Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados, por haberse establecido la semana inglesa, no hay oficinas por la tarde en la Sucursal, Hernán Cortés, 6.

Gran Kursaal "La Tierrauca"

Segismundo Moret, 7
Tel. 35-32-Santander

HOY, MARTES, 7 DE FEBRERO DE 1933

Colosal debut de la estrella frívola **Dolly Life**

Gran éxito de

Charito España **Lolita Peña**

CANCIONES

BAILARINA

Mañana, miércoles, importantísimos debuts

Todos los días variedades 10, 11 y 12 noche - SUPERTANGO: once y media noche Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde